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Cette épreuve comporte 3 pages numérotéesl/3 /, 2/3, 3/3.

EXERCICE-1 (4points)
Le tableau suivant donne X les dépenses militaires en milliards de francs et Y en milliers ' effectif

de l'armée d'un pays.
Y

X| 36 [ 42] 48 [54] 60 | 46
Y 1181141126 |15]155]16

1. Représenter le nuage de poinis associé & la série statistique double (x,¥) dans un repére

orthonormé (O, 1, J). (2 cm pour 5 milliards en abscisse et 2 cm pour 1000 soldats en

ordonnée.)

On prendra pour origine le point o(35:11)

2. Déterminer les ccordonnées du point moyen G.
3. Justifier:
a) La variance ce X est 105
b) La covariance de X et Y est 13.95
4. a) Sachant quela variance de Y est £gale & 2,32 . Déterminer la valeur du coefficient de
corrélation linédire.
b) Justifier que e résultat permet d’envisager un ajustement linéaire.

5. Soit (p) la droite d'ajustement de Y en X par la méthode des moindres carrés.
a) Déterminer une équation de (D) .

b) Sile pays ergageait 20000 soldats, donner le colt des dépenses militaires. On suppose

que la droite de régression de X en Ya pour equation: x =6,01y — 34,04

EXERCICE-2 (5points)

Soit uy; et U, deuxurmes:

/, confient 6 boules blanches et 4 boules noires.
t, confient 8 boules blanches et 2 boules noires.

Il ya équiprobabilité dans le choix de I'une des deux urnes ; on exiraif une boule que I'on remet
dans l'urne.
- Sila boule était blanche on recommence le tirage dans la méme ume

- Sila boule étfait noire on recommence le tirage dans I'autre urne
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Cette régle est appliguée & chaque firage et I'on suppose gu'd I'intérieur de chaque ume les
firages sont équiprobables.

Soit P, la probabiiité pour que le n“™ firage se fait dans I'ume ©; (n € IN*).

1. a) Traduire les données par un arbre de choix.
b) Déterminer & .

2. Déterminer p, en sachant que le second tirage s'est fait dans v; soit parce que le premier
tirage a été une boule blanche dans v, , soit parce que le premier tirage a été d'une
boule noire dans v: .

3. Calculde p,

a) Montrer que la crobabilité de I'événement << le (n-1)*" tirage a été fait dans v, >> est :
g

b) Soit les événements

4,<<le (n-1)*" tirage a été celui d'une boule blanche dans u; >>

B,<<le (n-1y*" firage a été celui d'une boule noire dans U, >>

4, et B, sont deux événements incompatibles.

- Montrer que P(An) = %gﬂ et p(Bﬂ) s _%;:;H +é
.y 2 1
- Endéduireque P, =—P, +§
R->
4, Soit la suite numéarique (P, ) définie par :

nz2P, =-2—P,,_1+l
8§ 8

Soit la suite numérique (v,) définie par: Va= pn-—;:

a) Démontrer que fa suite (¥,) soit une suite géomeétrique.
b} Exprimerla suite (v,) puis () en fonctionde » .
c) Calculer la limite de la suite (,) . En déduire la convergence de la suite (p,).
PROBLEME ( 11 points)
‘Le plan est mun'd'un repére orthonormé ( O ;1 ;J). unité graphique : 4 cm
Partie A
On considere la fonction g définie parig(x) = —x + 1+ Inx
1. Justifier que g est definie sur ]0 ; +oo |
2. Déterminer {z_?gg(x) et lim g(x) .
3. a) Cadlculer g’(x) pourtout x €]0; +oo |

b) Justifier que pour toutx €10; 1], g'(x) >0 et que pourtoutx €11 :+w [, g'(x) <O
c) en diduire le sens de variation de g.
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a) Justifierg{1) =0
b) dresser le tableau de variation de g
c} en déduire que pour tout x € J0; +oof, g{x) €0

Partie B

—_ g ]
On considére la fonction s définie sur [0;+«] par: [f(x) = f(;)xl_mg stx >0

1) Etudier la continuité de f en 0
2) a) Etudier la dérivabilité de fen 0

c) Interpréter graphiquement ce résultat.
3)

a) Calculer }E)IEO f(x) et }Eﬂ L(xi)- .
b} Interpréter graphiquement les résultafs.
4) a) Demontrer que pour foutx €] 0; + oo [, f'(x) = - 2 g{x).

b) En déduire le signe de f'(x) et le sens de variation de f,

5) Dresserle tableau de variation de f.

é) a) Justifier que (Cs) passe par le point A(1; 1)
b) Construire (Cs).

7) a} Justifier que f est une bijection de [0 ; +o] vers un infervalle k a préciser.
b} Calculer fle) et (f1)'(e?- 2e).
c) fracer {Cr') dans le méme repére que (Cs)

Parlie C

Soit un nombre réel telque 0 <t < 1. On pose K(t) = frl xlnx dx

1) a} Determiner K(t) en utilisant la technique d’intégration par partie.
b} Justifier que la fonction F définie sur] 0 ; + = [ par
F(x) = %x3 +%x2 - x?nx
est une primitive de fsursur] 0 ; + = [. _
2) a) En déduire I'aire de la partie du plan délimitée par (Cy), I'axe des abscisses, les
droites d'équations x=t et x=1.

b) Déterminer limA(t) . Interpréter graphiquement ce résultat
t—0
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